

Obecné zastupitelstvo v Nálepkove

Bod č. 11

Návrh textu do obecní kroniky za rok 2016

Predkladatel' : starosta obce

Spracovatel' : kronikárka obce

marec 2018

Návrh na uznesenie

z 27. rokovania Obecného zastupiteľstva v Nálepkove
konaného dňa 29.3.2018

k bodu č. 11

Uznesenie č. /2018-OZ

Obecné zastupiteľstvo schvaľuje text do obecnej kroniky v Nálepkove
za rok 2016.

Dôvodová správa

Predkladám Obecnému zastupiteľstvu v Nálepkove na schválenie text do obecnej
kroniky za rok 2016.

Spracoval : Ingrid Kolarčíková

Text do Obcej kroniky Nálepkovo za rok 2016 - návrh

1. Úvod

Obec Nálepkovo počas roka 2016 sa tešila z dokončených diel a úspechov. Všetky pozitívne udalosti a aj vykonaná práca sa uskutočňovali najmä pre zlepšenie a skvalitnenie života občanov obce Nálepkovo.

Spoločnými silami sa darí zvelaďovať obec a zvyšovať úroveň kvality života obyvateľov. Názov obce Nálepkovo prv „Vondrišiel „ sa vplyvom doby často menil. Obec v čase Rakúska Uhorska niesla názov Wagendrusell. Vznikom Československej republiky sa premenoval na Nálepkovo.

Po príchode nemeckých kolonistov , ktorí tu žili celé stáročia spolu Slováci, Nemci , katolíci a evanjelici spolu budovali a zvelaďovali obec. Spoločne prežívali rozkvet i úpadok , pretože zisky z ťažby rúd plynuli do väčších miest, kde sídlili ich spoločnosti. Obe komunity zdieľali chvíle šťastné i katastrofy. Obec neobchádzali požiare, epidemie a povodne. Požiare v rokoch 1834,1856,1882 a 1865 zapríčinili, že sa stratili staré písomnosti zachytávajúce históriu obce. Zachovali sa iba fragmenty, prípadne odkazy v novších písomnostiach.

Najväčšiu zásluhu má vondrišelský učiteľ Jozef Fentzl, ktorý v roku 1942 dokončil kroniku obce

Vondrišiel. Odvtedy nebola vydaná žiadna publikácia, ktorá by približovala dejiny obce Nálepkovo. Až v roku 1995 bola vydaná Monografia obce . Veľkú zásluhu na vydaní tejto monografie mal starosta obce Ing. Dušan Daniel v spolupráci s Konštantínom Palušákom / narodený 6.2.1939 v Hnilčíku a zomrel 5.9.2003 v Spišskej Novej Vsi / Kniha sa stáva súčasťou duchovného bohatstva obce Nálepkovo s jasným odkazom pre ďalšie generácie.

Obec vstupila do 14. ročníka vydávania obecných novín. V roku 2016 vyšli 5 čísla, ktoré približovali občanom dianie v obci.

2. Počasie

Obec sa nachádza v nadmorskej výške 533 m nad morom.

Počasie v roku 2016 sa podobalo ostatným predchádzajúcim rokom.

Priemerná ročná teplota bola 10,2 stupňa.

Zrážky dosiahli v roku 2016 celkom 1595 mm. Zima bola mierna . Snehová pokrývka dosahovala do 25 cm. Ranné teploty v mesiaci január do marca boli od – 1 do – 22 stupňov. Mrazy sa vyskytli aj v apríli, keď sa už poškodili rozkvitnuté ovocné stromy.

Počas letných mesiacov dosahovala teplota od 11 – 26 stupňov.

24.7.2016 dosiahla teplota 31 stupňov.

Najviac napršalo v mesiaci júl a to bolo 261 mm . Dážď trval niekoľko dní.

3. Obyvateľstvo

V roku 2016 sa v obci Nálepko vo narodilo 99 detí., z toho 85 rómske, v roku 2016 sa do obce Nálepko vo prisťahovalo 8 občanov.

Z obce sa odsťahovalo 19 občanov.

V roku 2016 zomrelo 22 občanov

k 31.12.2016 je počet obyvateľov 3417

Muži 1741

Ženy 1676

Rómske obyv. Celkom : 1959

muži – 984

ženy – 975

Životné jubileum oslávili v apríli Michal Gál a júni Alžbeta Hudáková.

Najviac sa vyskytuje priezvisko Horváth, Rusnák, Kellner, Šarišský, Mižigár, Hoza, Dunka, Lapšanský, Novotný Geletka, Kakur, Plencner.

4. Obecné záležitosti

Obecné zastupiteľstvo v Nálepkove zasadalo v roku 2016 celkom 5 krát.

Na 1. zasadaní Obecného zastupiteľstva dňa 29. januára 2016 sa prejednávala správa nezávislého auditora, všeobecné záväznej nariadenia obce o daniach a poplatkoch, dosiahnuté ekonomické výsledky za rok 2015, zmena rozpočtu obce, tvorba Swot analýzy, správa o činnosti obecnej polície v Nálepkove.

Informácia o zasadaní komisií pri Obecnom zastupiteľstve v Nálepkove:

- Komisia kultúry , mládeže a športu – prejednávala uskutočnené akcie počas vianočných sviatkov, predseda komisie Patrik Bobák sa vzdal predsedu komisie, ale nie členstva v komisii. Za nového predsedu zastupiteľstvo vymenovalo Jána Kalafusa..
- Komisia finančná sa zaoberala žiadosťou o príspevok rímsko – katolíckemu kostolu v Nálepkove, na zriadenie novej elektroinštalácie.
- Komisia stavebná , územného plánu a životného prostredia riešila vydávanie kolaudačných rozhodnutí a ochranou životného prostredia v obci.

Na 2. zasadaní Obecného zastupiteľstva bolo prejednávané :

- Kontrola uznesení z predchádzajúcich zasadaní,
- Správa o činnosti obce v oblasti bezpečnosti práce , požiarnej ochrany a civilnej ochrany.
- Správa o činnosti hlavného kontrolóra obce Nálepkovo
- Všeobecné záväzné nariadenie obce o konaní miestného referenda
- Všeobecné záväzné nariadenie o určení výšky dotácie na žiaka Základnej školy a Materskej školy v Nálepkove
- informácie o vydaní interných predpisov súvisiacich s ekonomikou obce
- výsledky verejného obstarávania kolumbária na miestnom cintoríne
- rozbor projektu Elena , v rámci členstva v združení ZMOHR
- informácia o stave pohľadávok v obci Nálepkovo

- práca jednotlivých komisií pri OZ Nálepkovo

Komisia ochrany verejného poriadku prejednávala nakladanie s komunálnym odpadom.

Komisia sociálna a bytová prejednávala výsledky kontroly v rómskej osade.

Komisia kultúry, mládeže a športu prejednávala na svojich zasadaniach plnenie akcií.

Komisia finančná prejednávala žiadosť evanjelickej cirkvi o poskytnutie príspevku a výmenu strešných okien na bytovke pri Benzinole.

Komisia stavebná, územného plánu a životného prostredia sa zaoberala invazívnymi rastlinami, ich lokalitami a spôsobe ich ničenia.

Zástupca starostu Ján Plencner informoval zastupiteľstvo o ukončení činnosti detašovaného pracoviska úradu práce v Nálepkove.

Na 3. zasadaní obecného zastupiteľstva prebehla kontrola opatrení z predchádzajúcich zastupiteľstiev, dosiahnuté ekonomické výsledky za I. štvrt'rok 2016.

Zastupiteľstvo sa zaoberalo aktualizáciou zakladacej listiny a štatútu Domova Nálepkovo, n.o.

Ďalej boli poslanci oboznámení so smernicou o verejnom obstarávaní.

Plán práce hlavnej kontrolórky obce – prejednaný.

Zastupiteľstvo odsúhlasilo aj vstup do občianskeho združenia „ Slovenská železná cesta“, so sídlom v Košiciach.

Postupne sa prejednávala aj činnosť jednotlivých komisií pri OZ Nálepkovo.

4. zasadanie Obecného zastupiteľstva v Nálepkove

Zasadanie prerokovalo plnení programového rozpočtu a o inventarizácii majetku, záväzkov a pohľadávok k 31.12.2010 do 30.9.2015.

Zasadanie sa zaoberalo monitorovacou správou o stave inventarizácie a majetku obce.

V súvislosti s výstavbou kolumbária na miestnom cintoríne poslanci schválili nový prevádzkový poriadok pohrebiska.

Zasadanie prerokovalo činnosť komisií pri Obecnom zastupiteľstve v Nálepkove.

Posledné zasadanie obecného zastupiteľstva sa konalo 19.12.2016.

Prejednávali sa na ňom ekonomické výsledky za 9 mesiacov roku 2016.

Príjem predstavoval 76 % z celoročného rozpočtu a výdaje 40 % z celoročného rozpočtu.. Na obecnom zastupiteľstve sa ďalej hodnotila činnosť jednotlivých komisií.

Komisia sociálna a bytová- prejednávala program rozvoja obce na roky 2016-2022, nedoplatky na nájomnom a Všeobecné záväzné nariadenie obce o výške úhrady za sociálnu službu.

Komisia kultúry, mládeže a športu – doporučila zahrnúť do plánu činnosti aj akciu „ Deň obce „

Komisia stavebná – na zasadaní riešila vydávanie kolaudačných rozhodnutí na dokončené stavby / p. Vartovníková, p. Tomečko /

Informáciu bezpečnosti a ochrany zdravia predniesol na obecnom zastupiteľstve p. Marián Richveis./ bezpečnostný technik obce /

Program rozvoja obce Nálepkovo na roky 2016 – 2022

Tento dôležitý dokument o rozvoji obce bol schválený 12.12.2016.

Obsahuje niekoľko častí :a/ analytickú časť

b/ strategickú časť

c/ programovú časť

d/ realizačnú časť

c/ finančnú časť

Analytická časť obsahuje analýzu vnútorného prostredia na základe overeného súboru kvantitatívnych a kvalitatívnych údajov podľa jednotlivých oblastí a aktuálnej situácie, identifikáciu hlavných vonkajších faktorov rozvoja územia. Ďalej analýzu vplyvu vonkajšieho prostredia na vývoj situácie v území, vyzdvihnutie silných a slabých stránok.

Komplexnú analýzu súčasného stavu územia na základe informácií získaných z relevantných zdrojov.

Základným východiskom pre definovanie stratégie je podpora regionálneho rozvoja.

V oblasti regionálneho rozvoja odstraňovanie alebo zmierňovanie nežiadúcich rozdielov a územného rozvoja regionov a zabezpečiť trvale udržateľný rozvoj regionov. Zvyšovať ekonomickú výkonnosť, konkurencieschopnosť regiónu a rozvoj inovačných prvkov v regióne. Pri realizácii stratégie bude kladený dôraz na rešpektovanie princípov udržateľného rozvoja. Strategickým cieľom je trvalé zvyšovanie kvality života obyvateľov obce, rozvoj jej ekonomickej výkonnosti, zvýšenie jej konkurencieschopnosti pri zabezpečovaní trvale udržateľného rozvoja.

Programová časť nadväzuje na strategickú časť a obsahuje zoznam opatrení a projektov na zabezpečenie realizácie programu rozvoja obce. Medzi najdôležitejšie patrí : zvýšenie zamestnanosti, podpora podnikateľov, bezpečné miestne komunikácie, zriadenie chránenej dielne, výstavba nájomných bytov, zriadenie chránenej dielne, opatrovateľskej služby, prepravnej služby, denného stacionáru, podpora aktivít voľného času, podpora kultúry a športu, modernizácia ubytovacieho zariadenia a iné.

Realizačná časť – je zameraná na popis postupov inštitucionálneho zabezpečenia formou partnerstva a organizačné zabezpečenie realizácie „ Programu rozvoja obce Nálepkovo - systém monitorovania a hodnotenia plnenia programu rozvoja obce s ustanovením merateľných ukazovateľov , vecný a časový harmonogram realizácie programu rozvoja obce formou akčných plánov.

Finančná časť je jednou z kľúčových otázok programu rozvoja obce. Obec v priebehu realizácie zaistí zdroje potrebné na jeho financovanie . Finančné zdroje potrebné pre naplnenie aktivít a projektov uvedených v programe rozvoja obce Nálepkovo.

Tento dokument vyjadruje víziu obce Nálepkovo a je rozvojový dokument , založený na výsledkoch strategického plánovania.

Komisia sociálna a bytová :

Preseda komisie : Ondrej Klekner

Táto komisia pracovala podľa vopred vypracovaného plávu činnosti na príslušný rok.

Členovia komisie pripravili pre občanov zájazd na ľudové remeslá do Kežmarku, Podielali sa na oslavách dňa matiek a otcov. V letných mesiacoch usporiadala komisia zájazd na Pieniny a splavovanie Dunajca. Okrem toho si uctili starších obyvateľov obce, ktorým bolo zaslané blahoželania ku mesiacu úcty starším.

Komisia kultúry, mládeže a športu

Predseda : Ján Kalafus

Komisia pracovala celý rok aktívne pod vedením jej predsedu Jána Kalafusa. Začiatkom roka pripravila výstup na Baračskú skalú. Nasledovali preteky v zjazdovom lyžovaní o pohár starostu obce. Učiteľom na dôchodku komisia pripravila pekné kultúrne podujatie.

Pravidelne komisia pripravuje pokerový, žolíkový, mariášový a volejbalový turnaj. Jánsku vatru pripravil člen komisie Jozef Kuffer ml.

Komisia stavebná, územného plánu a životného prostredia

Predsedníčkou komisie stavebnej - Jarmila Pocklanová

stavebný úrad zastáva Ing. Adriána Starinská, ktorá zároveň vykonáva aj prenesený výkon štátnej správy na obec v oblasti referátov životného prostredia, ochrany prírody a krajiny, ochrany ovzdušia, výstavby miestnych komunikácií, pre stavebný poriadok, pre štátny stavebný dohľad a vodné hospodárstvo.

V roku 2016 bolo 89 podaní na stavebný úrad. Z toho boli 3 územne rozhodnutia, 5 stavebné povolenia, 9 kolaudačných rozhodnutí, jedna zmena užívania stavby, 25 ohlásení drobných stavieb a 2 podania k predĺženiu lehoty výstavby.

Komisia ochrany verejného poriadku

Predseda komisie - Ján Plencner

Komisia na svojich zasadaniach rieši problémy súvisiace s ochranou verejného poriadku. Komisia tiež rieši problémy v osadách.

5. Hospodársky život obce

Neoddeliteľnou súčasťou obce je Domov Nálepko, ktorý založila obec Nálepko na 3. riadnom zasadaní Obecného zastupiteľstva v Nálepke dňa 27.2.2003 , uznesením č. 26/2003 . / 15.3.2003 registrované v Košiciach – samosprávny kraj /

Po rekonštrukcii bývalej nemeckej školy, postavenej v roku 1942 .

Kapacita v roku 2016 je 67 klientov.

Zariadenie každoročne rozširuje počet poskytovania sociálnych služieb. Zariadenie má 7 jednolôžkové, 22 dvojlôžkové , 12 trojlôžkové a jednu štvorlôžkovú izbu.

Obyvateľom domova slúži malá kaplnka. Na prízemí je tiež zriadený bufet.

Obyvatelia domova sa pravidelne stretávajú na rôznych akciách poriadaných pre nich.

V januári si uctili sviatok Troch kráľov a všetkých prijímateľov navštívili koledníci.

Február je spojený s pečením šišiek, výrobou masiek, zábavou a karnevalom.

Marec začínajú sviatkom žien, tancom a spevom vedenie domova spestrilo ženám tento sviatok.

Niektorí navštívili remeselné trhy v Spišskej Novej Vsi. Tento mesiac sa niesol v znamení príprav na veľkonočné sviatky.

Mesiac apríl je spojený s rôznymi žartíkmi. Dobrá nálada a spev pokračujú v máji, uctievať ľudové tradície / stávanie mája/ V letných mesiacoch sa obyvatelia domova venujú športovej činnosti.

Potešilo ich aj vystúpenie kočovného divadla Drak.

Niektorí navštívili aj kaštieľ Betliar a v auguste trh ľudových remesiel v Spišskej Novej Vsi. Záver leta sa niesol v športovom duchu Olympiády 2016 petanaque ligy.

Október je mesiacom úcty starším. Oslavu im spríjemnili spevom a tancom žiaci Základnej školy s Materskou školou v Nálepke. V novembri si zaspomínali na svojich zosnulých.

V decembri sa tešili na príchod vianočných sviatkov.

Víziou organizácie je neustále zlepšovanie prostredia a podmienok sociálnych služieb.

Byť žiadaným poskytovateľom sociálnej služby je úlohou organizácie. Spoločnými silami všetkých zainteresovaných sa cieľ splní.

6. Výstavba a úprava obce

V obci sú obývané celkom 565 domy , vrátane bytových domov.

Domy si obyvatelia udržujú a opravujú. Pokračuje výstavba nových domov a rekreačných domčekov , hlavne v časti Záhajnica.

7. Verejný a kultúrny život , školstvo v obci

Kultúrne a športové podujatia pre občanov pripravuje Komisia kultúry, mládež a športu pri Obecnom zastupiteľstve v Nálepkove. Jednak sú to volejbalové turnaje, futbalové turnaje, tanečné zábavy a kultúrne vystúpenia v miestnom rímsko katolíckom kostole počas vianočných sviatkov.

Akcie zabezpečujú členovia komisií. Niektoré podujatia pre občanov pripravujú v spolupráci komisia sociálna a bytová a komisia kultúry, mládeže a športu.

Základná škola s Materskou školou v Nálepkove má celkom 660 žiakov. Funkciu riaditeľky Základnej školy s Materskou školou v Nálepkove vykonáva Mgr. Magdaléna Čert'anská.

Materskú školu navštevuje 65 žiakov, z toho v Nálepkove 39 žiakov a 26 v poldennej prevádzke v osade Grün.

V Základnej škole sa vyučuje v 38 triedach.

8. Obyvateľstvo, sociálne a zdravotné záležitosti

Obyvateľom obce slúži zdravotné stredisko. Sú tam tri ambulancie .

Praktický lekár pre dospelých, detská ambulancia a stomatologická ambulancia.

Dospelým služby poskytuje MUDr. Jozef Bodnár, pre deti

MUDr. Natália Bodnárová a v stomatologickej ambulancii ordinuje

MUDr. Mária Danielová , stomatológ.

MUDr. Adrián Daniel, stomatológ a dentoalveolárny chirurg.

9. Rôzne

V roku 2016 sa konali parlamentné voľby. V obci boli zriadené dva okrsky. Spolu bolo zapísaných 2 077 voličov. Volieb sa zúčastnilo 921 občanov, čo predstavuje 44,34 %.

Výsledky :

| | | |
|---|------------|----------------|
| Smer | 225 | 25,51 % |
| SNS | 151 | 17,12 % |
| LS Naše Slovensko | 90 | 10,20 % |
| Tip | 66 | 7,48 % |
| Siet' | 64 | 7,25 % |
| MOST | 63 | 7,14 % |
| Obyčajní ľudia | 49 | 5,55 % |
| SaS | 47 | 5,32 % |
| KDH | 44 | 4,98 % |
| Sme rodina | 35 | 3,96 % |
| Šanca | 8 | 0,90 % |
| Strana moderného Slov. | 7 | 0,79 % |
| SZS /strana zelených/ | 6 | 0,68 % |
| SDKÚ | 5 | 0,56 % |
| SMK | 5 | 0,56 % |
| Odvaha | 4 | 0,45 % |
| DS | 3 | 0,34 % |
| KSS | 3 | 0,34 % |
| PD | 3 | 0,34 % |
| SKOK | 2 | 0,22 % |
| Koalícia spoločne za Slovensko | 1 | 0,11 % |

Profil starostu obce Ing. Dušan Damiela

Narodený : 22. 4.1950, Rožňava

Otec : Ferdinand Daniel

Mama : Zuzana rod. Urbanová

ZŠ v Nálepkove v rokoch 1956-1964

SVŠ v Gelnici v rokoch 1965-1968

Vysoká škola technická Košice- banícka fakulta v rokoch 1969-1975.

Po ukončení vysokej školy pracoval v Uránovom prieskume , závod Spišská Nová Ves. V tomto závode pracoval od roku 1975 prv ako revírnik, potom vedúci bane , neskôr ako hlavný inžinier.

Od roku 1988 do roku 1990 bol riaditeľom závodu Uránový prieskum, Spišská Nová Ves.

V novembri 1989 bol zvolený do funkcie starostu obce. 1.1.1990 začal pracovať vo funkcii starostu obce. Tento post zastával do roku 2010.

V roku 2014 bol znovu zvolený do funkcie starostu obce.

Mám rád nové výzvy a ľudí, ktorí sa vedia spolu so mnou s nimi popasovať. Mojm krédom je to, že každý problém je riešiteľný – k tomu, ale treba pristúpiť s tým, že je potrebné hľadať spôsoby riešenia a nie dôvody ako sa to nedá.

Stále vychádzam zo skutočností, že štatistika a čísla „nepustia“ – ony sú totiž základom smerovania riešenia toho, ktorého problému.

Obec Nálepkovo sa neustále rozvíja. Každým rokom pribúda obyvateľstvo, ale aj športové a kultúrne podujatia, ktoré zblížujú občanov. V obci žije a pôsobí veľa šikovných ľudí, ktorí reprezentujú obec Nálepkovo a dostávajú do povedomia obec ležiacu v „Hladovej doline „ Spiša.

Spracovala : Kolarčíková